

Endnu et år er gået og det er tid til at gøre status over det forløbende år i klubaktivitetsudvalget (KAU).

KAU har i tidligere beretninger skrevet om medlemstallet i SLTU. Men vi ved ikke i skrivende stund (ultimo december) hvad status er på medlemstallet for SLTU, da medlemstallet først bliver opgjort 1.januar 2011 for det foregående år, altså 2010. Det forholder sig sådan at Danmarks Idræts Forbund i efteråret 2010 udsendte en skrivelse til alle specialforbund under DIF, hvor DIF har ændret proceduren for medlemsregistreringen, som betyder at alle specialforbund fremover skal registrerer på samme tidspunkt af året, hvilke også får indflydelse for Dansk Tennis forbund (DTF), unioner og samtlige medlemsklubber under DTF. Fremover skal alle klubber opgøre deres medlemstal 1. januar, og hvor det i tennis regi før var omkring efteråret. Det nye er at medlemstallet skal opgøres for hele 2010, og ikke som tidligere et øjeblikbillede. Dvs. at alle registrerede medlemmer som har betalt kontingent i mindst 2 måneder skal tælles med. Så hvis et medlem f.eks. bliver meldt ind 1. maj og vælger at udmelde sig 31. juli, så skal medlemmet tælles med som aktivt medlem. Det siger sig selv at det giver klubberne mere administration, og måske bliver opgjorte aktive medlemmer større end forventet, og dermed større tilskud til specialforbundene, da klubberne skal opgøre medlemstallet for et helt år. SLTU har selvfølgelig henvendt sig til DTF for at få specificerede forklaring af proceduren, da den ikke var entydig.

Men der er en beskrivelse af proceduren på medlemsregistrering på www.dif.dk.

Men mon ikke at medlemstallet er steget, da der foregår mange spændende aktiviteter i de sjællandske tennisklubber, og at klubberne i stadig højere grad benytter de tilbud som både unionen og forbundet har. Ligeledes kan mange tennisklubber mærker interessen for tennis, ikke mindst fra bl.a. fantastiske Caroline Wozniacki, som har haft en fremragende tennissæson i 2010, og sluttede året som nummer 1 i verden.

Men ellers har det været et godt år med mange bolde i luften samtidigt. SLTU har i samarbejde med DTF søsat et nyt projekt: Klubsamarbejde på tværs af SLTU tennisklubber.

DTF har helt tilbage i 2006 startet klubsamarbejdet i det jyske, og efterfølgende i 2008 startet det op på Fyn. Meningen var at skabe et forum hvor klubberne på tværs kan udveksle ideer og erfaringer, skabe inspiration og i øvrigt samarbejde på forskellige områder eller aktiviteter.

Vi delte klubberne (114 klubber) op i 15 regioner (geografisk opdelt), og vi startede op i foråret 2010, hvor dagsorden på de indledende klubmøderne typisk var:

1. Tanken bag samarbejds møderne
2. Orientering fra DTF og SLTU, herunder organisationens tilbud til klubberne.
3. Dialog om muligt samarbejde på tværs af klubberne.
4. Klubbernes aktiviteter i sommeren 2010.
5. Næste møde

I efteråret 2010 kom vi til anden runden, hvor dagsorden var mere efter klubbernes ønsker, men typisk var oplægget til mødet som følgende:

1. Siden sidst i klubberne, herunder erfaringer fra sommerens aktiviteter
2. Mulige tiltag og samarbejde på tværs af klubberne i vinderhalvåret
3. Trænerrekruttering og træneruddannelse i DTF
4. Næste møde

Status på klubsamarbejds møderne på Sjælland er yderst positive. Klubberne har i stor grad taget positivt imod klubsamarbejdet, og det er glædeligt for både DTF og SLTU. De fleste klubber er bevidste om hvor vigtigt organisationen og udbuddet af aktiviteter i klubben er. I flere klubber er der udarbejdet fælles handlingsplaner og kurser, og klubberne nyder godt af at bruge hinanden i klubbernes hverdag. Helt konkret er der lavet aftaler om fælles træning, talentudvikling, træner, kurser og begynderturneringer. Fra DTF og SLTU side er det vigtigt at vi hjælper med at skabe rammerne til et evt. samarbejde, men det er klubberne der bestemmer hvilke punkter der står på dagsordenen til møderne.

En anden positiv tilbagemelding fra klubberne, er at de har fået større kendskab til DTF og hvad DTF har at byde af aktiviteter. Eksempelvis har flere SLTU klubber tilmeldt sig DTF National Tennis seminar til januar 2011.

Nu er processen skudt i gang, og DTF klubkonsulenterne har overtaget i de regioner der "kører". Der er dog enkelte regioner hvor processen ikke er kommet i gang, men dem bliver der taget hånd om. Både DTF og SLTU har været spændt på om klubberne var interesseret i at samarbejde på tværs, og flere klubber skulle også lige se hvad klubmøderne indebar. Og der var og er også regioner hvor der ikke er den store interesse for at samle klubber, og det vil vi også respektere.

Men konceptet fortsætter i 2011, og forhåbentlig får vi de resterende klubber med.

Klubaktivitetsudvalget har i 2010 afviklet følgende aktiviteter:

Klubberne har mulighed for at få afholdt et lokalt holdkaptajnskursus og det benyttede Hareskov-Værløse sig af i efteråret.

Dog ser KAU gerne at flere tennisklubber benytter sig af muligheden for at få afholdt et lokalt holdkaptajnskursus, da det er meget givtigt både med hensyn til, hvordan man afvikler en holdkamp samt kendskabet til de generelle tennisregler. I øvrigt er det p.t. kun SLTU som den eneste union der udbyder holdkaptajnskursus.

KAU havde også igen fornøjelsen af at afholde "Mental styrketræning" for juniorer. Dette benyttede både juniorer med enkelte tilhørende forældre sig af i både april og i oktober måned, hvor de havde en god aften sammen med foredragsholderen Freddy Gleisner.

Det årlige Nationalt tennisseminar 2010 for hele tennisdanmark i Nyborg blev afholdt i januar måned, hvor der blev sat fokus på ledelse og kompetenceudvikling i tennisklubben. Og det var en spændende dag med mange input. Bl.a. var der indlæg fra Mark Tennart (tidligere ITF ansat), om de forskellige roller på coaching, talent opdagelse, identificering og udvikling, samt defineringen af konceptet Play and Stay og Game based approach. Klaus Frejo, DIF havde et indlæg omkring Dansk tennis – fra forening til forretning, i øvrigt mange interessante udfordringer for de danske tennisklubber.

Desuden var der forskellige workshops hvor ledelse, kompetence, strategiplaner, oplevelse, sponsorer og markedsføring gik op i en højere enhed.

Det årlige klubmøde med klubber med interesse for breddearbejde blev ikke som forventet afholdt, som vi har gjort de tidligere år. Det skal dog siges at det heller ikke var opslået, så bare rolig kære klubleder. Men mon ikke at det klubsamarbejde der er sat i støbeskeen i de forskellige regioner kan afløse det årlige klubmøde. Men måske tager jeg fejl?

DTF's Breddeforum, hvor bredderepræsentanter fra DTF og unioner samles er et vigtigt forum. Det er bl.a. i dette forum at forskellige tiltag og input til breddearbejde bliver sat i skeen, der iblandt Nationalt tennisseminar.

DTF Leder akademi blev afholdt i efteråret og undertegnede deltog som kursist. Det var et meget lærerigt kursus over 2 dage og med hjemmeopgaver, som blev evalueret af kursusinstruktøren Michael Grube Andersen. Formålet med kurset var at give den enkelte klubleder nogle værktøjer som klub/union eller forbund kan benytte i hverdagen, måske dog mest i klubniveau. Det var et meget praktiskorienteret kursus, hvor emnerne bl.a. var klubudvikling, strategiplaner, årsplaner, organisation,

missioner, visioner, sponsor, presse. Desuden var der gruppearbejde, så vi kom hele vejen rundt.

Det er ingen tvivl om at hvis kursisterne benytter de værktøjer som blev gennemgået på akademiet, og prioriterer arbejdsopgaver og ressourcer i klubberne, så er dansk tennis kommet væsentlig længere med klubudvikling, og hvilket vej klubben vil hen i fremtiden. Og evalueringen på akademiet blandt klubberne var også at kursusmaterialet var meget brugbart i hverdagen, så det lover godt.

I sidste års beretning skrev KAU om en SLTU spørgerundersøgelse blandt de sjællandske tennisklubber, som SLTU vil foretage. Vi er ikke kommet meget længere med oplægget til undersøgelsen, men bestyrelsen arbejder videre på det.

I 2010 har vi arbejdet på et ambitiøst projekt omkring udvikling af motionisttræning, men af forskellige grunde valgte vi at stoppe projektet da tidshorizonten ikke kunne holdes. I stedet har vi afholdt små spotkurser med træningsseancer som grundslag, serv, flugtninger samt benarbejde. Kurserne havde en varighed på 3 timer, som blev afholdt i efteråret i Greve og AB. Der var ca. 15-20 deltagere på hvert kursus.

Endvidere har SLTU udbudt motionisttræning som et forløbskursus i Greve, hvor kursisterne træner 3 mandage i træk. Forløbet indeholdt træning af forhånd, baghånd, flugtninger, smash, serve, retur samt taktiske elementer i spillet. Første forløb blev udbudt i december, men måtte desværre aflyses pga. manglende tilmelding. Måske var det også for tæt op mod julen. Vi prøver igen i 2011 i januar til marts måned. Så tilmeld jer motionister, se yderligere informationer på www.sltu.dk.

SEB Next Generation som er en del af DTF i samarbejde med DTF hovedsponsor SEB, der har DTF udvalgt 30 klubber til at være Play and Stay satsningsklubber i år 2010. 11 klubber kommer fra SLTU. Vi må håbe at flere SLTU klubber i 2011 kan være med i satsningspuljen omkring Play and Stay.

Til sidst vil jeg blot minde tennisklubberne om at kontakte SLTU eller et af udvalgene, såfremt der er noget, vi kan hjælpe med, vi er til for jer. Og skulle der blandt de mange klubledere, være nogen som gerne vil hjælpe KAU med de mange spændende arbejdsopgaver og samtidig være med til at præge udviklingen i en positiv retning, så er I velkommen til at kontakte KAU.

Med dette skal der lyde en stor tak til alle: Dansk Tennis Forbund, DTF breddekonsulenter og DTF frivillige klubkonsulenter, som gør et stort stykke arbejde. Ligeledes en tak til SLTU's bestyrelse, samt tak til sekretariat i Solrød.

Preben Rasmussen
formand